



救援人员在给鲸鱼测量体长,量出长度约19米。



救援人员尝试给鲸鱼采血。



参与救援的当地渔民给鲸鱼盖上棉被用来保温。

### 中午12点半

因为退潮原因,救援人员无法将其拖入深海,只能不断给鲸鱼补水。

### 下午1点多

医护人员给鲸鱼展开一些医疗防护,对它身上的创伤进行消毒处理。

### 下午3点左右

工作人员在现场拉起围挡,以起到对鲸鱼的保护作用。

### 下午4点多

救援人员给鲸鱼覆上毯子,以便更好地保温和防护。

### 晚9点

记者与前方渔政部门的救援人员联系,得知海面已经涨潮,救援船只展开营救工作。

### 晚11点

鲸鱼在救援船只的牵引下,逐渐游向深海。

## 近年省内鲸豚搁浅案例

- 2014年10月17日,宁波市象山县花岙岛村一条小须鲸受伤搁浅,最终未能救活。
- 2021年7月6日,台州市头门港海域北洋坝滩涂12头瓜头鲸集体搁浅。后有6头瓜头鲸放归大海,5头瓜头鲸死亡,最后一头瓜头鲸因健康状况欠佳,留在暂养点接受治疗。
- 2021年7月9日,宁海县西店镇樟树村滩涂2头海豚搁浅,经营救,于当晚在象山港大桥附近放归。
- 2021年7月11日,台州温岭东海塘2头瓜头鲸搁浅,其中1头瓜头鲸不幸死亡。

记者 石承承 整理

## 科普

抹香鲸是地球上现存最大的齿鲸,雌雄个体差异大,雌鲸10米至13米,雄鲸14米至23米,最大者超过57吨。

抹香鲸的头巨大如箱,约占体长的三分之一,具有动物界中最大体积的大脑;下颌小而狭长、具齿,上颌无齿,下颌齿与上颌的一些凹穴相嵌合;无背鳍,背上中后部有数个象驼峰一样的瘤状隆起。

抹香鲸是哺乳动物中潜水最深、潜水时间最长的物种,潜水时间可超过1小时。抹香鲸喜欢群居,通常栖息于水深1000米以上的不结冰海域,主要以乌贼、章鱼和深海鱼类为食。

据科普中国

## D 鲸体长约19米有多处擦伤

下午1点多,记者看到医护组工作人员,拿着药箱给鲸鱼展开一些医疗防护,工作人员介绍说:“你看它头部多处破皮,尾部也有创伤。我们现在给伤口消毒,然后再在其伤处覆上一层薄膜,以使鲸鱼能够尽快恢复伤病。”

“大家注意了,不要将水泼到鲸鱼排气孔……”来自石浦镇政府一名潘姓工作人员,正不停地指挥着救援工作,他生怕水泼到鲸鱼排气孔,使其排气不畅。

下午3点左右,工作人员开始在现场拉起围挡,以起到对鲸鱼的保护作用。此外,水生野生动物救护人员还对鲸鱼进行了抽血采样,以便进一步开展相关研究工作。

宁波鱼人水生野生动物救护中心工作人员王亮亮介绍说:“经测量,这头鲸体长约19米,尾部、头部、呼吸口附近有明显的擦伤,我们已经为鲸鱼清创、上药水。目前,鲸鱼的生命体征比较虚弱,我们通过泼洒药水和海水缓解它的不适。除此之外,只能静等晚上涨潮后,再进行下一步救援。”

◀体型庞大的鲸鱼搁浅在滩涂上,救援人员的身影显得十分小。

## E 期待“大块头”能顺利脱险回家

下午4点多,记者看到救援人员给鲸鱼覆上毯子,以便更好地保温和防护,又在其身体中部位位置系上了一根粗绳。象山县海洋与渔业执法队副中队长徐锦涛说:“傍晚6点多开始慢慢涨潮,我们用绳索在鲸鱼的相关部位固定,等晚上涨潮之后,船只从海上进来,将鲸鱼拖带出海。预计晚上10点左右达到涨潮高峰期,届时进行船只拖带工作。”

傍晚6点,现场工作人员开始进一步对无关人员进行劝离,“这里涨潮的速度很快,所以大家还是尽早上岸,安全第一!”随后,记者最后看了一眼这位躺在滩涂上的“大块头”,踩着滩涂踏上回路,心中默默祝福着这位“不速之客”能够顺利脱险回家。

截至昨晚11点记者发稿时,鲸鱼在拖船的牵引下,游出了超过5海里,途中不停喷水换气,预计将被拖带到距离海岸50海里处放归深海。

记者 陈善君 林微微  
摄影记者 张培坚  
通讯员 曾钢 靳立兵